

洒向广州的每一处



■白云区拥有百年历史的石华书院变身幼儿园，开展特色教育。



■东风东路小学庆国庆活动上，师生齐声歌唱。



■越秀区朝天小学表演“眼动操”。

从“有学上”到“上好学” 集团化办学模式推进教育均衡

红墙绿瓦的执信门，岭南风建筑有着浓浓书院氛围；风雨廊串联校区各处，从教学楼落地窗望过去，山水相映……自2012年规划，历经九年时间，位于天河区珠吉路东侧的广州市执信中学天河校区于2021年8月28日正式揭牌。该校区成为执信中学四大校区的核心校区，改变了长期以来天河东部教育偏薄弱现状，为天河区基础教育优质均衡发展、整体提升办学质量打下坚实的基础。2021年秋季开学季到来后，该校区首批初一新生在美丽的“山水校园”中开启了新的学习生活。

近年来，广州市教育局通过大力推进集团化办学增加优质教育资源供给、推进教育均衡。广州市委、市政府高度重视教育集团的发展，把推动基础教育集团化办学作为民生实事办好办实。2017年至2021年期间，广州共出台集团化办学实施意见、中小学基础设施三年提升计划等5项制度推动发展。如今，大批名校已在广州“开枝散叶”，快速提升区域教育优质均衡发展水平。新快报记者了解到，目

前全市基础教育阶段共成立教育集团131个，覆盖普通中小学541所，加入集团化办学的相对薄弱学校和农村学校超过240所。真正做到把“好学校”办到了家门口，让更多孩子“好上学”“上好学”，极大地增强了人民群众对优质教育资源的获得感、满足感和幸福感。

好学校离不开好老师，培养一支好的教师队伍是集团快速发展的推进器，也是集团化办学的重要任务。广州由核心校派出优秀团队，为成员校带去先进管理理念和管理方式；或定期派出中层以上干部、科组长、级组长与成员学校相关人员师徒结对帮扶，各市属教育集团成立至2021年，共派出管理团队236人次。在核心校区进行“师徒制”式的跟岗培训与教学实践，做到新校区一开办就是熟手上岗。

事实上，不仅是教育集团，全市教师队伍建设也在不断推进，近两年全市新招聘教师均为本科及以上学历人员。为促进城乡师资均衡，广州推进中小学教师

“区管校聘”管理改革，区域内义务教育校长教师交流轮岗工作形成常态。目前，全市义务教育学校校长教师交流轮岗数量累计达到23095人；交流轮岗人员中，城镇学校、优质学校的教师以及骨干校长教师占比从2018年的11.18%上升到2021年的46.77%。

经过几年持续推进优质教育资源规划布局，目前11个区均已建设或规划建设市属学校新校区，执信中学天河校区和二沙岛校区、铁一中学白云校区、广雅中学花都校区、清华附中湾区学校（一期）、广州市外国语学校二期等市属学校新建校区已在近年建成投入使用。目前，广州市第六中学花都校区和从化校区、清华附中湾区学校（二期）、广州市艺术中学黄埔校区等建设正在全力推进中。

一座座崭新的校园（校区）在广州各区拔地而起，一个个教育的梦想在这里生根发芽、开花结果，教育公平、教育均衡走上了发展快车道……优质教育的阳光撒向这座南国之城的每个角落。

加大投入力度 积极提升人才培养质量

2022年8月20日，是香港科技大学（广州）第一批学生的新生注册日。上午9时许，来自四川德阳的第一位新生肖诗诗前来报到，本科就读于电子科技大学网络工程专业的她表示，选择港科大（广州）是“始于颜值，忠于才华。”入校第一天，同学们纷纷在注册处的打卡点合影留念，写下对港科大（广州）想说的话。

红鸟硕士班新生陈琼燕表示，报到当天，从进入校门到完成注册的过程畅通无阻；而现代化的建筑、设施让她坚信，这里可以让他们更好地专注在科研领域。“希望在这里，我能够以梦为马，不负韶华，给港科大（广州）增添不一样的色彩。”陈同学充满期待地说道。

2022年6月14日，教育部批准香港科技大学（广州）正式设立。香港科技大学（广州）是《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布实施以来获批正式设立的第一所内地与

香港合作大学，是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》发布实施以来首个落成的重大项目，实现了广州市具有独立法人资格的中外（内地与港澳地区）合作大学零的突破，具有里程碑意义。高起点建设、高起点办学的香港科技大学（广州），将为粤港澳大湾区国际科技创新中心建设提供人才支撑和智力支持。

聚焦优势特色，深化高水平大学建设，为广州高等教育打造发展高峰。2021年，广州大学、广州医科大学成功入选广东省高水平大学建设计划重点建设高校，为广州医科大学2022年入选国家第二轮“双一流”建设高校行列打下坚实基础。

2020年末，时年22岁的广州市交通运输职业学校优秀毕业生曾俊钦怀着激动的心情，踏入人民大会堂，获得“全国劳动模范”的荣誉称号。从入校前迷惘沉迷打游戏的男孩，到毕业时获得全国竞赛一等奖

，再到踏入社会，走技能报国之路，年轻有为的他诠释了“德技并修”的深刻涵义。

近年来，广州高度重视职业教育，持续深化职业教育改革，为打造“引领湾区、国际一流”的高质量、示范性职业教育高地奠定坚实基础。职业教育“香”起来了，为广大青年提供了多样化的成长成才空间和通道，大批技术技能人才持续涌现，为服务粤港澳大湾区发展作出卓越贡献。

“十三五”以来，广州不断加大对职业教育的支持力度，累计投入资金439.24亿元，居全国一线城市前列。高标准建设广州科技教育城，一期规划入驻职业院校13所，办学用地规模43.71万m²。目前，广州地区共有9所高职院校入围国家“双高计划”单位；11所中职学校入围省高水平中职学校建设单位，入围数居全省第一，广州市职业教育提质培优创新发展进入新阶段。

数说广州教育

截至2020年6月底，实现全市公民办中小学党组织覆盖率100%，并全部理顺党组织隶属于教育部门。2021年，在持续巩固民办中小学校党组织覆盖率100%的基础上，推动实现现有党员的民办幼儿园党组织覆盖率100%。

2021—2022年，广州市通过新建、改扩建方式建成并投入使用公办幼儿园107所、中小学95所，实现基础教育公办学位扩容约18.5万个。

截至2022年9月底，全市义务教育阶段校内课后服务参与学生人数116.32万，相较于“双减”前，参与课后服务的学生人数增加了29.05万人。全市超过85万学生参加校内午休托管，其中午休能平躺睡学生人数达78.96万，占参加午休托管学生数的92.37%，荔湾区、白云区、黄埔区、南沙区实现午休100%“平躺睡”。

2022年，广州地区普通高校数有84所，其中本科高校共37所，内地与香港合作大学1所，专科高校共46所，国家“双一流”建设高校7所（分别为中山大学、暨南大学、华南理工大学、华南农业大学、广州医科大学、广州中医药大学、华南师范大学），在校生共有154.9万人，其中专科生67.33万人，本科73万人，硕士研究生12.27万人，博士研究生2.3万人。

目前，广州地区共有各级各类职业院校161所，其中，广州地区高职院校46所、中职学校60所、技工院校55所；广州市区属高职院校8所、中职学校33所、技工院校25所，在校生约92.3万人，其中，广州市区属职业院校（含技工）在校学生合计约28万人，学校数和在校生规模均位列全国各大城市前列。在校生占全省的1/3，每年输送各类技术技能人才超20万人，为服务粤港澳大湾区发展作出卓越贡献。

